

自治区领导赴日喀则宣讲党的二十届四中全会精神并调研高原工业经济及灾损恢复工作

韦秀长带队

擘画雅砻发展新卷

——“十四五”以来山南市聚焦“四件大事”推进高质量发展综述

本报记者 孙开远

识”高峰论坛，邀请中央民族大学、西藏自治区社科院等机构的专家学者展开研讨。

新成立的民族交融研究中心先后走访多个乡镇，收集整理清代驻藏大臣奏折副本等百余件文物，在山南博物馆专设“中华民族一家亲”展厅陈列，开馆半年来，已接待游客超5万人次，成为爱国主义教育的重要阵地。

开辟特色经济之路

9月21日，2025雅砻文化旅游节招商引资推介会迎来重头戏——39个项目的集中签约仪式。240余家国内外企业代表共同见证了这一时刻，签约总额达56.05亿元，涵盖清洁能源、数字产业、文化旅游等关键领域。

扎根西藏十余年的安徽建工集团西藏分公司，此次签下扎囊县智能建材产业园项目。公司党支部书记张云甫介绍：“新项目将引进德国智能预制构件生产线，预计投产后年消化建筑固废3万吨，为当地新增就业岗位500个。”

清洁能源产业集群正成为山南经济发展的强劲引擎。在雅鲁藏布江中游峡谷地带，冷达水电站的导流洞开挖工程已完成总量的大半，工人们顶着凛冽江风进行混凝土浇筑作业。截至目前，山南市已建在建电力总装机容量达548万千瓦，相当于两个三峡电站的设计发电量。今年上半年并网的措美哲古湖二期50兆瓦光伏项目，可满足40万户家庭全年用电需求。

制造业升级迈过历史性步伐。2024年8月，中车山南清洁能源装备产业园的生产车间里，首台“西藏造”110千伏智能变压器下线。这个总投资5亿元的产业园，从2023年9月破土动工到投产，仅用时11个月，创造了高原建设的“山南速度”。如今，产业园的检测实验室室内，工程师正对即将发往昌都的储能电池组进行低温性能测试。总经理李伟明介绍：“我们已接到华电才朋光伏项目的6亿元订单，自主研发的高原

型逆变器可使光伏板在零下30℃环境下仍保持85%以上转换效率。”

2025年6月18日，“雅江1号”——全区首个大规模智算中心开服运营，宣告西藏数字经济新时代的到来。这座全球海拔最高、西藏首个大规模智算中心，设计能力达2000P，未来将承载藏医药文献数字化、高原气候模拟等重大课题研究。

农牧产业的科技变革同样引人瞩目。在山南市农科所的太空育种基地，历经宇宙射线诱变的“藏青2000”青稞品种展现出与众不同的特性。西藏宏农公司的鸡舍内，每日产出的30万枚鸡蛋通过冷链专线，48小时内直达阿里。加查县的核桃产业则搭乘农村寄递物流体系的快车，全县新建的12个综合服务站实现“快递进村”全覆盖，返乡青年次仁顿珠创办的网店，仅核桃油单品年销售额就突破百万元。

筑牢生态安全屏障

晨雾中的雅鲁藏布江岸边，是160多公里的绿色生态长廊。扎囊县扎塘镇生态护林员次仁卓玛打开手机巡逻APP，今天的5公里巡逻路线已自动生成。她负责的1000亩林地内，去年新栽的藏川杨成活率达92%，马鹿、岩羊、藏狐等野生动物频繁现身。“去年冬天我们救助了一只受伤的黑颈鹤，它在保护站休养20天后重返自然。”次仁卓玛自豪地说。

在拉萨南北山绿化工程（山南段）的指挥中心，大屏幕实时显示各片区土壤湿度、苗木长势。这得益于山南市创新推出的“山水工程”数字化管理平台，整合了247个生态监测点位数据。技术负责人王工介绍：“我们采用无人机播种与人工补植结合，在陡坡区域试验容器苗技术，使造林效率提升三倍。”据统计，“十四五”期间，山南市累计完成义务植树9.4万亩。

生态产业化的探索结出硕果。错那市勒布沟景区的玛尼客栈里，老板措姆正在整理新采购的生态垃圾桶。“我

们客栈用的都是太阳能热水器，餐厨垃圾全部转化成有机肥浇灌后山的杜鹃花海。”在乃东区结巴乡的再生湿地公园，昔日的采砂坑经过地形重塑与水生植物培育，现已吸引斑头雁、赤麻鸭等18种鸟类栖息，也成为市民休闲的好去处。雅鲁藏布江沿岸，矮化苹果走出国门，“雅江1号”葡萄酿的美酒销往长三角，沙地芦笋在市场上供不应求。

夯实固边兴边富民

在错那市勒乡的边境防控中心，值班员通过高清红外摄像头实时监测边境线动态。这里部署的智能设备，具备人脸识别、车辆追踪等功能，组成的“数字边境哨兵”系统协助边检部门守护着祖国的边疆。由边民组成的“巡逻队”，每周三次沿传统放牧路线巡逻，队员格桑平措说：“我们熟悉这里的每处山坳，既是牧人也是守护者。”

错那市勒布沟产的莓茶引种于安徽省，经过几年培育，这个产品已先后亮相安徽、上海、广州等地国际茶产业博览会。目前，“雪域莓茶”已成为错那市首屈一指的特色农产品品牌。“雪域莓茶”产业在带动边境地区100多户农牧民家庭增收的同时，也保护了高原生态。

教育医疗服务的提升让边民安居乐业。前不久，桑日县中小学的孩子们在县城就有缘一睹我国古代水墨画真迹——AI复制技术使数千公里外的国宝“飞”到偏远山区；隆子县人民医院新配置的远程医疗系统，可连线湖南省人民医院的专家进行会诊。2024年10月，山南市在全区率先实现定点医疗机构DIP实际付费全覆盖。现在，山南市城镇职工住院次均个人自费金额降至214.04元，同比下降35.15%；城乡居民住院次均自费金额254.27元，同比下降19.74%。

如今的山南，经济高质量发展、生态环境保持良好、各族干部群众心手相依、人民生活蒸蒸日上，正绽放出蓬勃活力与璀璨光芒。

本报日喀则11月10日电（记者李梅英）近日，自治区副主席韦秀长深入日喀则市白朗县、萨迦县、拉孜县、聂拉木县、定结县、岗巴县宣讲党的二十届四中全会精神，调研高原工业经济发展以及边境地区电力、通信基础设施受损和恢复等工作情况，安排部署下一步工作。

调研组强调，要把学习宣传贯彻全会精神作为首要政治任务，深学笃行习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神，锚定“四件大事”，坚持问题导向、实践导向、需求导向，以改革思维破解高原产业堵点。要统筹好发展与安全，落实“安全为基、快速恢复、长远固本”，完善应急预案，严防次生灾害，同步排查短板，升级电力通信网络，补齐极端天气防控弱项，建机制强能力，筑牢雪域边疆现代化建设安全屏障。

有效市场和有为政府，立足地域优势开展本土化改造，聚焦企业生产经营特点，积极搭建企业交流合作平台，促进企业在研发、生产、销售等环节加强协同，实现资源共享、优势互补，精准对接产业政策落地实效，创新推动产业升级，引导行业规范有序发展，筑牢工业经济发展底盘。要统筹好产业发展与安全，落实“安全为基、快速恢复、长远固本”，完善应急预案，严防次生灾害，同步排查短板，升级电力通信网络，补齐极端天气防控弱项，建机制强能力，筑牢雪域边疆现代化建设安全屏障。

拉萨保税跨境商品旗舰店试运营

本报拉萨11月10日讯（记者卢文静 刘琳琳 格桑伦珠）11月11日，我区首家采用“跨境电商1210网购保税模式+实体新零售”运营模式的高端跨境商品展销中心——拉萨保税跨境商品旗舰店试运营。

旗舰店位于拉萨高新区王府井商圈，采用“线下保税展示+线上线下下单+本地极速配送”一体化运营模式，汇集护肤、美妆、箱包、保健品等欧美、日韩多个国家和地区的优质跨境商品，囊括200余个品牌、10万余件单品，为消费者打造便捷高效的跨境消费场景。

店内规划设置保税区和非保税区两大功能区域，所有跨境商品均存储于拉萨综合保税区保税仓库，通过保税展示形式出区，从源头确保来源正规、质量可靠；同时依托线上线下融合模式，

大幅降低进口流通成本，为消费者提供高性价比的全球好物选择。

据悉，“1210”即跨境电商网购保税进口模式，又称保税备货模式或保税仓发货模式，是跨境电商零售进口模式的主要合规模式之一。该模式响应订单快、运输时间短、综合运费低，电商企业可以根据市场预测和消费者需求，先从国外集中采购大量进口商品，以批量报关方式存入海关特殊监管区域，待境内消费者下单后，商品办理出区通关手续并通过国内快递送至消费者手中。

下一步，拉萨综合保税区将依托拉萨独特区位优势，综合保税区政策红利及高效通关服务，深化与西藏自治区七市地国有企业的战略合作，推动保税跨境商品旗舰店在全区各市地布局落地、遍地开花。

我区IPTV业务启航

赋能数字视听产业 服务群众文化生活

本报拉萨11月10日讯（记者李梅英）近日，中国移动西藏公司与爱上电视传媒（北京）有限公司、西藏广播电视台正式签署IPTV业务合作协议。三方将整合优势资源，共同推进我区数字视听产业高质量发展，以优质公共文化服务更好满足人民群众精神文化生活新期待。

IPTV（网络协议电视）是新一代信息通信技术与广播电视领域深度融合的重要载体。此次合作聚焦优质内容聚合、智慧服务拓展与数字文化培育，将依托中国移动西藏公司覆盖广泛的网络与用户基础，结合爱上电视传媒的全国性内容平台与西藏广播电视台的

本土制作优势，着力打造具有西藏特色的视听内容体系，并积极拓展“电视+政务”“电视+教育”“电视+文旅”等智慧家庭应用场景，助力“智慧广电”建设。

据了解，IPTV与网络电视的区别主要在于IPTV是实时直播，对网络要求更严格，依托专网部署，数据由移动直接向用户传输，不经过第三方平台。“IPTV开通后，移动网络用户只需到营业厅换个别名，就可以在电视上观看实时直播。”中国移动西藏公司技术人员冬周说。

据悉，中国移动西藏公司已建成覆盖全区99%以上行政村的通信网络，为IPTV等数字化服务的普及提供了坚实基础。

拉萨师范学院“大思政课”走进西藏延安精神展览馆

本报拉萨11月10日讯（记者刘斯宇）11月8日上午，拉萨师范学院组织392名学生走进西藏延安精神展览馆，开展主题思政教育活动，在沉浸式体验中感悟红色文化的磅礴力量，接受深刻的爱国主义教育与革命传统熏陶。

“组织此次参观意义重大，核心是让红色基因真正融入思政教育全过程。”拉萨师范学院信息技术系辅导员公惟莹表示，“实地观摩能让学生更直观地领悟延安精神的丰富内涵，不仅是思政课堂的有效延伸，更是为培养有担当、有信仰的新时代青年筑牢思想根基。”

“组织此次参观意义重大，核心是让红色基因真正融入思政教育全过程。”拉萨师范学院信息技术系辅导员公惟莹表示，“实地观摩能让学生更直观地领悟延安精神的丰富内涵，不仅是思政课堂的有效延伸，更是为培养有担当、有信仰的新时代青年筑牢思想根基。”

后续我们还将开展专题讨论，鼓励学生分享所思所感，让延安精神真正入脑入心、落地生根。”

据了解，2025年8月，拉萨师范学院在原拉萨师范高等专科学校基础上正式揭牌成立，首批开设思想政治教育、学前教育等6个本科专业，标志着学校迈入本科办学新征程。此次思政实践活动精准契合该校培养高素质师范人才的办学目标，以延安精神为纽带，进一步铸牢中华民族共同体意识，实现了思政教育从课堂理论到社会实践的有效衔接与深度落地。

后续我们还将开展专题讨论，鼓励学生分享所思所感，让延安精神真正入脑入心、落地生根。”

据了解，2025年8月，拉萨师范学院在原拉萨师范高等专科学校基础上正式揭牌成立，首批开设思想政治教育、学前教育等6个本科专业，标志着学校迈入本科办学新征程。此次思政实践活动精准契合该校培养高素质师范人才的办学目标，以延安精神为纽带，进一步铸牢中华民族共同体意识，实现了思政教育从课堂理论到社会实践的有效衔接与深度落地。

组织此次参观意义重大，核心是让红色基因真正融入思政教育全过程。”拉萨师范学院信息技术系辅导员公惟莹表示，“实地观摩能让学生更直观地领悟延安精神的丰富内涵，不仅是思政课堂的有效延伸，更是为培养有担当、有信仰的新时代青年筑牢思想根基。”

“组织此次参观意义重大，核心是让红色基因真正融入思政教育全过程。”拉萨师范学院信息技术系辅导员公惟莹表示，“实地观摩能让学生更直观地领悟延安精神的丰富内涵，不仅是思政课堂的有效延伸，更是为培养有担当、有信仰的新时代青年筑牢思想根基。”

组织此次参观意义重大，核心是让红色基因真正融入思政教育全过程。”拉萨师范学院信息技术系辅导员公惟莹表示，“实地观摩能让学生更直观地领悟延安